



图为工作中的汤开智。

王逸飞摄

汤开智： 于双创中找到变革勇气

王逸飞

创业
故
事

杭州城西，一座名为“独角兽”的众创空间里，怀揣梦想的创业者们正各自忙碌。相比大多都是“90后”的他们，1973年出生的汤开智博士是最年长的一个，但在创业这条路上，他还是一名刚上路的“新人”。

结束“留洋”回国打拼

44岁的汤开智是湖南人，1998年前往美国求学。完成学业后的他进入美国某知名科技企业从事研发工作，主攻当地政府在人工智能、大数据等领域布局的项目。工作的这10年，汤开智与世界前沿水平的人工智能技术并行，积累了丰富经验。

21世纪第一个十年后，汤开智看到了来自国内的变化——在中国，以人工智能、大数据等为代表的高新技术产业迅速走上追赶超越道路。“一些人工智能国际会议，参加最多的往往是中国，然后是美国人、印度人等。”

他说，彼时自己有了回国助力想法。2014年，正逢阿里巴巴在美“招兵买马”，汤开智也随之结束“留洋”加盟阿里，成为阿里巴巴资深数据挖掘专家、第一财经首席数据科学家。

而今，放弃高职高薪从头再来的他成为了万千创客中的普通一员。他带领8人团队以打造智能化心理健康服务平台为创业方向，希望通过人工智能技术让国人能够更便宜、更便捷地享受到心理咨询服务，整体提高国民的心理健康水平。汤开智说，是“大众创业万众创新”下的良好环境，给了自己变革的勇气。

重拾梦想再次起航

“企业里对创新人才尤为看重，在待遇、生活保障上都在竭力做到最好。我也知道阿里系也是浙江的一支重要创业力量，政府会在必要方面给创业者提供帮助。”汤开智说，在国外很多人创业都要在车库、储藏间，有起色了出去租个地方。但在浙江，到处都有孵化器、众创空间，各地政策、补贴等方面的支持力度也很大，这些令他印象深刻。

如其所说，为助力双创，近年浙江省先后打造省级众创空间129家，各级科技企业孵化器累计达161家。其各地还针对大学生、海外高层次人才等不同群体创新创业制定奖励政策，资金扶持少则数万元多则达亿元。

这样的环境下，一个要实现多年愿望的想法也在汤开智心中愈发强烈。

“之前在国外就注意到很多人存在精神压力、心理疾病，不能控制情绪。国内心理咨询服务方面也有很大改进空间，有着巨大的需求。”他说，自己一直想通过

人工智能帮助到需要心理服务的人群，而浙江的氛围和环境让他有了勇气去实现它。

今年，汤开智迈出了这一步。他组建团队，共同加班加点，共同吃快餐盒饭，共同见证城市深夜的寂静，共同因每一个技术突破而欢呼兴奋……

他所开发并已经上线的“心灵密友”应用软件，包含面向用户的心理调节、心理健康社群服务、心理咨询师智能助手三大模块。以心理咨询师智能助手为例，其平台通过深度学习、文本挖掘、推理引擎、智能问答等人工智能技术，可为不同心理咨询师在不同场景下提供决策支持、快速问答、素材推荐等智能服务，辅助其更好地服务相关人群。

不久前，其项目成功获得了首笔融资，市场开拓也逐渐打开局面。

双创环境推动创业

“创业顺利起步是团队的合力，也离不开各方的支持。”汤开智说，直到成为一名创客，他对当下双创环境也有了更深刻的体会。

“像我们所在的众创空间，非常赞，从设置许多会议室这种为创业者着想的一些细节就能体现出来。我们在这里不用为房租烦恼，我们不懂的事情他们也会帮忙对接、解决。”汤开智说。

他介绍，项目刚落户这里便有科技部门的工作人员前来拜访，向其介绍各种可享受的创业项目及人才优惠政策，鼓励他们积极申请。而因杭州商事制度改革的推进，此前他们前去办理企业注册等本以为繁琐麻烦的事项时，也出乎意料的快速。

“现在有一种感受特别强烈，就是政府办事效率、态度跟我出国前已大不一样。”汤开智说，自己想做一些具有

较高社会价值的事情，现在政府社会都支持、包容创业，让他享受到了红利，也大大增加着他实现梦想的可能性。

在浙江，这样的创业者还有很多，他们是数以万计的普通市民、企二代、农民、留学生。而像汤开智所感受到的，这一大规模创业浪潮得以出现，与浙江营造的“我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”的双创环境密不可分。

如在硬环境上，浙江陆续打造了一批产业园、创意园、特色小镇等创业要素供给平台。以杭州梦想小镇为例，其已集聚创业项目超1140个，创业人才1.1万名。

如在软环境上，近年浙江政府层面在坚持“店小二”式服务双创的基础上，大力推进以“最多跑一次”为代表的行政体制改革、以五证合一为代表的商事制度改革，努力在最优制度供给上胜人一筹。

自“大众创业万众创新”提出以来，凭借良好的创业生态环境，浙江新增小微企业年增长率超过20%，该省也正被越来越多人评价为中国创新创业高地。在这里，沐浴“阳光雨露”的“汤开智”们，正愈发接近着自己的梦想，而未来，他们也有望汇聚成推动浙江发展的澎湃力量。

(文章来源：中国新闻网)



图为浙江互联网创业代表平台——梦想小镇。（杭州未来科技城管委供图）

郑凯：在塞浦路斯三十年的打拼路

林卉卉

生意接连失败欠下巨债

1990年，郑凯来到塞浦路斯。郑凯说，当时来塞浦路斯较早的中国人，都是以学生的名义进来，付了一年的学费，就开始在这里打工，然后往家里汇钱。他把这个时期形容为“中国人在塞浦路斯的初级阶段”。郑凯的同学也是留学大军中的一员。这位同学是中国当年的“老三届”，不懂英文，又开了个贸易公司，叫郑凯来帮忙。

于是，郑凯和同学开始在塞浦路斯创业。“那时生意不好做，我们做的是从国内进口纺织品和磁盘到塞浦路斯，但是当地的人口少，进货量很小，很难成型，这些货推销得不顺利。”

眼看贸易公司赚不到钱，他们又合计开了一家中餐馆。

当时塞浦路斯的法律规定，要开餐馆，当地人要占51%的股份。初来乍到的郑凯认识的人也不多，于是郑凯找了当时的房东做股东。但是房东既没经验也带不来客源，生意自然做不起来。餐馆开了一年多，也就关门了。

出国前，郑凯跟朋友借了10万港币，在这一年多的时间里，就这么搭了进去。怕还不起朋友的钱，郑凯暗下定决心，无论多辛苦，都要在塞浦路斯熬下来。

埋头工作成为生活常态

为了在塞浦路斯谋一口饭吃，用郑凯自己的话说就是“只要有钱赚，无论什么活儿都干”：他给人清理花园，一小时赚三塞镑；到木工厂，一小时赚五塞镑；还到中餐馆的厨房给大厨……

后来，他认识了一位塞浦路斯人，两人结婚成家。有了工作许可之后，郑凯想着要去找一份正式工作。

思来想去，郑凯想到了自己的看家本领——修理电器。他找到当地一家电器超市，为超市的客户提供维修保养。

郑凯在超市的修理组工作，踏实肯干，从来不计较干的是什么活，客人要送货，他帮着去送，超市里遇到一些鸡毛蒜皮的小事找上他，他也帮着解决，从来不推脱。有了工作经验，郑凯又跳槽去了另一家比较大的电子超市做电器修理，这一干就是12年。

从1995年开始，手机开始出现在普通塞浦路斯人的生活中，郑凯也有一个。他发现一个黄页可以免费打电话广告，就在上面留下自己的手机号，负责给别人上门安装用于接收电视信号的卫星盘。最忙碌的时候，他同时做着三四份工。

2011年，郑凯的妻子由于医疗事故去世，这对郑凯的打击不



图为郑凯。

林卉卉摄

小，“每天都是忙忙碌碌的，都没有时间去悲伤。”

从和机器打交道到和人打交道

郑凯看到越来越多的中国人在塞浦路斯打工，但是因为生活单调，辛辛苦苦赚来的钱都花在了打电话回国给家人上，投资了1000多美元开了个话吧。后来，又盘下旁边的店开了个网吧。

这几年，他又看到做国际汇款业务有赚头，加盟成为速汇金的代理，开了一家国际汇款营业点。却不幸遇到窃贼上门打劫，不仅用刀划伤了他的脸，甚至为了防止他出门追击，在他大腿上狠狠扎了三刀。还好，郑凯有着惊人的恢复力和坚毅的性格，再加上朋友的细心照料，他五天就出院了。后来，这朋友成了他的太太。

经历了种种的人生打击之后，郑凯还是没有放弃创业的念头。他最终选择他自认为很了解、却又嫌“很繁琐”的超市业。

突然从成天面对机器的工作转型到与人打交道，郑凯很不适应。他既没有人教，也不知道怎么学。还好郑凯找到了现在的太太，她情商很高，正好弥补了他的不足。“她很善于发现别人的优点。”

回顾自己在塞浦路斯将近30年的生活，曲折又有些惊心动魄，郑凯说他从来没有后悔过。“经历磨难和你选择哪条路没有关系，你选的任何一条路都可能有风险。”他坦然面对自己的过去，对未来的生括依然乐观：“有些事情无可埋怨，得一步一步走。”

(来源：中国侨网)

商机商讯

全非洲黑龙江总商会访黑

近日，以全非洲黑龙江总商会会长安馨为团长的黑龙江访问团一行4人拜会黑龙江省侨联。黑龙江省侨联党组书记、主席郭占力接见了访问团一行。

会见期间，访问团通过多媒体向省侨联介绍了商会自成立以来，在维护海外侨胞合法权益、树立良好华人形象、促进祖国和平统一、积极参与中国与南非两国经贸文化交流合作、热心当地社会公益事业等方面所做的工作。访问团表达了为祖国为家乡发展做贡献的强烈愿望。

郭占力说，非洲是一个充满希望的大陆，中非友谊更是源远流长，中国与南非合作更是前景广阔。希望全非洲黑龙江总商会加强与黑龙江省的交流合作，积极推动

福建省侨商联合会召开常务理事会会议

13日上午，福建省侨商联合会2017年常务理事会议在福清元千禧大酒店举行。此次会议是由福建省侨商联合会主办，福清市委市政府参与协办。福建省侨联主席陈式海、省侨联副主席翁小杰及各地侨商会会长共100余人出席会议。

会上，福建省侨联副主席、福建省侨



图为全非洲黑龙江总商会一行访问黑龙江省侨联。

双方在科技、经贸、文化等方面的合作。

福建

省侨商联合会召

开常务理事会会议

商会会长许健康对省侨联和省侨商联合会表示感谢。他说，省侨商联合会将在省侨联的领导下，继续完成省侨商联合会的各项工作；加大对福建投资的力度，主动作为；进一步加大侨界的文化交流建设；加大对侨商联合会方面的工作力度，着重做好侨商服务，发挥侨商联合会的独特作用。

菲

律宾安徽商会将

在马尼拉成立

近日，安徽外侨办副主任陆友勤会见了菲律宾集桥国际建筑有限公司董事长刘传伏（如图）一行，就安徽籍企业家拟在菲成立“安徽商会”等事宜进行了交流。

刘传伏介绍，目前安徽在菲律宾企业有40多家，还有逐步增多的发展趋势。前一段时间，安徽商会的筹备工作已基本完成，拟于3月18日在菲律宾马尼拉大酒店举行菲律宾安徽商会第一届就职典礼。

(来源均为中国侨网)

商机商讯